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Становлення України як демократичної правової держави неможливе 
без наявності відповідного інтелект)' нації і належного розпитку націона
льної науки. Це прямо витікає із змісту Конституції України, де зазнача
ється. що держава сприяє розвиткові науки, встановленню наукових 
зв'язків України зі світовим співтовариством [1. ет.54]. Розвиток науки і 
техніки є визначальним фактором прогресу суспільства, підвищення доб
робуту його членів. їх духовного та інтелектуального зростання. Цим зу
мовлена необхідність пріоритетної державної підтримки розвитку науки 
як джерела економічного зростання і невід'ємної складової національної 
культури та освіти, створення умив для реалізації інтелектуального поте
нціал) іромалян у сфері наукової і науково-технічної діяльності, цілесп
рямованої політики у забезпеченні використання досягнень вітчизняної 
га світової науки і техніки для задоволення соціальних, економічних, 
культурних та інших потреб [2]. Тільки завдяки розвитку науки країна в 
змозі мобілізувати кращі людські ресурси на вирішення багатьох актуаль- 
них проблем і направити їх в напрямку створення високорозіиіненого 
сучасного суспільства, бо інтелектуальна творча діяльність спрямована на 
одержання і використання нових знань. Основними її формами <. функці
ональні та прикладні наукові дослідження.

Одним із центрів розвитку національної науки в системі МИС Украї
ни с Національний університет внутрішніх справ, який відзначає десяти
річчя свого існування і є флагманом міліцейської науки. Відомча наука 
МВС України виступає складовою частиною загальнодержавної науки, 
яка бере активну участь у формуванні демократичної правової держави, 
консолідації зусиль державних органів, громадських структур у боротьбі зі 
злочинністю та зміцнення правоїюрядку, захисту законних прав і інтере
сів громадян. «Однією з об’єктивних вимог, шо зумовлені напрямками 
розвитку політико-правового життя країни, - зазначав у своїй доповіді 
заступник Державного секретаря М ВС України генерал-полковник міліції 
М .І. Ануфрісв, - є розвиток науки, підвищення ефективності наукових 
досліджень з мстою якісного розв'язання тих завдань, що постають перед 
органами внутрішніх справ на теперішньому етапі боротьби зі злочинніс
тю. охорони громадського порядку та інших видів діяльності МВС’ Украї
ни. и також розв’язання проблеми реформування самої системи М ВС» 
[3. с. 10). Тому головним завданням університетської науки були і зали
шаються: по-перше, забезпечення підготовки, перепідготовки та підви
щення кваліфікації кадрів на високому науково-методичному рійні: по- 
іругс. оптимальне поєднання фундаментальних наукових розробок і при
кладними дослідженнями: по-третє, зоріситованіеть дослідницьких робіт 
на ефективне наукове забезпечення практичної діяльності органів внут-
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ранніх справ; no-четвертс. активне впровадження результатів наукових 
і «сліджень у практику та навчальний пронос.

За десятирічний період університетом накопичений значний досвід 
підготовки науково-педагогічних кадрів та організації науково-дослідної 
роботи.склався мінний та перспективний науковий иотсниіал високого 
гатунку, який зосереджений на кафедрах та в науково-дослідних підрозді
лах. На сьогодні в Університеті працює близько 40 докторів наук, понад 
200 кандидатів наук, ведеться підготовка науково-педагогічних кадрів за
20 спеціальностями, активно діють спеціалізовані вчені ради з захисту 
кандидатських та докторських дисертацій з юридичних, філософських, 
соціологічних і психологічних наук. Тільки за останні рокіт в спеціалізова
них вчених радах було захищено 10 докторських і 75 кандидатських дисер
тацій. підготовлено більше 2000 наукових статей. 4X7 навчальних та нау
ково-практичних посібників. 57 підручників, .15 монографій і робота в 
ньому напрямку активно продовжується. Склалися та плідно працюють 
сім наукових шкіл: 1) теоретичні та практичні проблеми управління в ор
ганах внутрішніх справ - на чолі з професором О.М. Бандуркою;
2 1 проблеми конституційно-правового забезпечення діяльності органів 
внутрішніх справ та їх історії - на чолі з професором О.Н. Ярмишем;
3) проблеми трудового права і соціально-правового захисту працівників 
органін внутрішніх справ — на чолі з професором В.С Всиедиктовим:
4) проблеми інформаційного та інформаційно-аналітичного забезпечен
ня діяльності органів внутрішніх справ, захисту інформації обмеженого 
доступу - на чолі з професорами I I . І. Орловим та С.В. Якоклсвнм; 5) про
блеми історії юриспруденції та іюлггико-лравових вчень в Україні на 
чолі з професором О.Ф. Скакун; 6) проблеми соціальної та психологічної 
роботи в органах внутрішніх справ на чолі з професором 
В.О. Соболевим: 71 проблеми історії України та українознавства на чолі 
з професором В.А. Греченком.

Бурхливо розминаються структурні підрозділи Університету, які зна
ходяться далеко за межами основної бази. Наприклад, Кримський факу- 
іьтсі в 2001 р. виріс в Кримський юридичний інститут Національного 

університету внутрішніх справ. Це велике досягнення і вчених цього під
розділу. Сьогодні професорсько-викладацький склад іуг дійсно університет
ський, а досвід підготовки власних наукових кадрів вивчається іншими на
вчальними закладами відомчої системи науки і освіти. Динаміка з|х>етання 
потенціалу профееорсько-викладаці.когт> складу' така: на момент створення 
на факультеті працювали один доктор наук та 5 кандидатів наук (при цьому 
не було жодного кандидата юридичних наук), а сьогодні в рамках інституту 
працює 5 докторів наук та 25 кандидатів наук (з них І доктор юридичних 
наук. 8 кандидатів юридичних наук), 26 викладачів мають багаторічний 
л ік від роботи в практичних органах внутрішніх сирт.

Інститутом не припиняється робота з подальшого поліпшення якісної ха
рактеристики професорсько-викладацького складу. При цьому обрано ноні 
орієнтири. Лише іа рахунок власних резервів були захищені 2 докторські та 
9 канди ттських дисертацій. V недалекому майбутньому планується захист 
ще 10 кандидатських і докторських дисертацій, бо фактична відповідність нау-
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копих кадрів на сьогодні становить 60% ностійногх) професорсько- 
викладацького складу. Формується напрямок роботи ад'юнктури та докто
рантури для Кримського юридичного і непі тугу.

Набувають свого творчою розвитку науково-дослідні лабораторії 
Національного університету внутрішніх справ. !х наукові розробки спря
мовані на вирішення невідкладних завдань, які виконують органи внутрі
шніх справ України. До них треба віднести: наукове забезпечення рефор
мування системи М ВС  України у відповідності з сучасними світовими 
стандартами поліцейської діяльності управлінських дій, здійснення сис
темно-структурних перетворень, розв'язання кадрових питань; розробку 
проектів законів та нормативно-правових актів МИС України, наукове 
забезпечення законодавчого процесу в Україні: наукове забезпечення бо
ротьби з організованою злочинністю, розробка теоретичних та приклад
них засад розкриття та розслідування злочинів: поглиблення і розширен
ня досліджень, спрямованих на аналіз низань профілактики та попере
дження правопорушень, підвищення ріння правової культури населення, 
подальше вдосконалення принципів і шляхів взаємодії органів внутрішніх 
справ з громадськістю, широкими верствами населення, органами місце
вого самоврядування, громадськими організаціями та ін. Одним із при
кладів дослідження актуальних проблем діяльності органів внутрішніх 
справ г виконання науковцями Університету на замовлення ГУРО С  М ВС 
України науково-практичних тем: «Розробка та наукове обгрунтування 
нормативів навантаження працівників органів та підрозділів ОВС» і 
«Оптимальне співвідношення штатної чисельності до загальної чисель
ності органів і підрозділів ОВС». Але немає сумніву в тому, що насправді 
потреби органів внутрішніх справ у науковому забезпеченні їх діяльності с 
більш необхідними і достатньо високими. Своєчасне виявлення нагаль
них потреб практичних органів та встановлення безпосередніх зв'язків 
дослідників в першу чергу' з керівниками органів внутрішніх справ на міс
цях змогли би значно підвищити віддачу наукових досліджень. У гой же 
час галузеві головні управління, управління М ВС України ГУМ  ВС, У М ВС  
в областях та па транспорті не виявляють належною рівня зацікавленості 
у впровадженні результатів завершених науково-дослідних робіт у прак
тику. не звітують про стан цієї роботи і не несуть відповідальність перед 
керівництвом М ВС України. Такий підхід не тільки формує консерватив
не. негативне ставлення частини практичних працівників, зокрема керів
ної лапки. до науково-методичних інновацій, а й ие кращим чином впли
ває на рівень самих досліджень, коли науковці інколи стикаються з нега
тивним ставленням до своєї праці з бєжу практиків не тільки з точки зору 
впровадження результатів науково-дослідних робіт, але н з боку падання 
необхідної дли проведения дослідження інформації та ін. Тому луже важ
ливо налагодити взаємодію наукових та практичних підрозділів по реалі
зації напраиювання відомчої науки, забезпечити реалізацію наукових про
ектів. спрямованих на вирішення найбільш актуальних завдань практич
них органів за участю їх представників, наприклад, не тільки як респонде
нтів. а її експертів та рецензентів, шо па паш погляд, вплине на поліп
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шення морального мікроклімату в колективах та криміногенної ситуації в 
цілому в державі.

Залишається поки ще слабкою і якість впровадження наукових дослі
джень у навчальний процес. Праці щодо інтенсифікації навчального про
несу потерпають також від недостатньої вивченості науково- 
методологічних проблем організації «зворотного зв’язку» між тими, хто 
вчи і ь і тими, хто вчиться, та втілення отриманих знань і вмінь на прак
тиці. Можна сказати, шо пасивними стосовно стимулюпання наукового 
пошуку у вищих навчальних закладах С і самі органи внутрішніх спран. які 
фактично повинні стати замовниками концептуальних підходів до якісно
го іі оперативного вирішення проблем ефективної протидії злочинності.

Свої проблеми мають і науковці викладачі кафедр. У зв’язку з відсу
тністю фінансування лише па ентузіазмі проводяться дослідження зага- 
чьжжафедральних наукових тем, які, до речі, с гостро актуальними і та
кими, шо можуть стати реальними засадами для вдосконалення як на
вчального процесу, так і діяльності органів внутрішніх справ на сучасному 
етапі. У зв'язку з перевантаженням професорсько-викладацького складу в 
навчальному процесі суттєво стримується творчий підхід до організації і 
впровадження новаторських прийомів Ведення наукових досліджень та 
знижується їх хвага до занять з курсантами, обдарованими нинятковими 
здібностями щодо науково-дослідної роботи. Залучення ж найбільш тала
новитої молоді до наукових досліджень у складі існуючих наукових колек
тивів ще на етапі її навчання на факультетах та в магістратурі с суттєвим 
резервом і найкращим засобом підготовки кадріп для науково-дослідної 
роботи в майбутньому.

Яскравим прикладом участі курсантів — членів Наукового товариства 
слухачів і курсантів Університету в наукових розробках сумісно з провід
ними вченими стало створення в січні - квітні 2U01 р. за дорученням і на 
замовлення Британської Ради в Україні сайту «Центр знань з прав люди
ни в Інтернеті». Краші представники курсантської науки разом з відоми
ми вченими взяли участі, в реалізації результатів спільного украіно 
британського наукового проекту «Запровадження моделі поліцейської 
діяльності, яка грунтується на підтримці населення в Україні». У межах 
здійснення цього проекту відбувся «Круглий стіл» на тему <-Нові форми 
правоохоронної діяльності та запобігання злочинності у перехідних суспі
льствах». в якому взяли участь курсанти з вищих закладів освіти М ВС  
України (м.м. Дніпропетровськ, Донецьк. Львів. Одеса), студенти Націо
нальної юридичної академії їм . Я.Мудрого, з також практичні працівники 
органів внутрішніх справ м. Харкова та області.

Важливим напрямком підвищення рівня підготовки слухачів магіст
ратури < їх залучення зо наукового життя Національного університету 
внутрішніх справ. По-перше, цс забезпечення належного наукового рівня 
магістерської роботи. Всі роботи випускників магістратури виконуються і 
оформлюються у відповідності з встановленими вимогами, є достатньо 
самостійними науковими дослідженнями окремих проблем. Ііо-другс, 
активна участь слухачів магістратури в роботі наукових та науково- 
мрактнчннх конференцій, інших наукових форумів, що проводилися як в
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стінах університету, так і в інших закладах освіти системи МВС. Важли
вою формою залучення слухачів магістратури до наукового життя < їх 
присутність піл час кафедральних обговорень і публічного захисту дисер
тацій на здобуття наукового ступеня доктора та кандидата наук. Велике 
значення для формування особистості науковця мас участи слухачів магі
стратури в роботі «Ніколи ректора Національного університету внутрі
шніх справ».

Шляхом вдосконалення роботи магістратури е підвищення якості ви
кладання дисциплін, більш вимогливе ставлення наукових керівників до 
написання магістерських робіт, підвищення їх відповідальності за науко
вий рівень і терміпи їх виконання.

Створюються сприятливі умови для грунтовного дослідження науки, 
підготовки та впровадження в навчальний процес і практичну діяльність 
органів внутрішніх справ наукових розробок в Кримському та Одеському 
юридичних інститутах, а з а кож у Кіровоградській та Сумській філіях.

Але подальший розвиток університетської науки неможливо здійс
нювати без вирішення низки нагальних проблем, визначення найбільш 
актуальних стратегічних цілей та засобів їх досягнення, прийняття відпо
відних рішень щодо застосування нових форм організації та управління 
науково-дослідним потенціалом університету, а також належного фінан
сування наукової діяльності. Пронеси побудови дійсно соціальної та пра
вової держави, переходу в зв'язку з цим на зовсім нову модель функціону
вання органів внутрішніх справ України потребують приведення матеріа
льно-технічних та організаційно-правових засад роботи наукових підроз
ділів та окремих науковців у відповідність з новими умовами їх діяльності 
та розвитку, подолання відриву теорії від практики, узгодженості те мати
ки державних і наукових досліджень з першочерговими потребами орга
нів та підрозділів внутрішніх справ.

На наш погляд, можуть бути накреслені наступні чотири основні на
прями подальшого результативного нарощування та застосування науко
вого потенціалу Національного університету внутрішніх справ:

1. Активізація підготовки науково-педагогічних кадрів, в першу чергу, 
докторів та кандидатів юридичних наук для розташованих за межами 
Харкова структурних підрозділів Університету (Кримський і Одеський 
юридичні інститути, Сумська. Кіровоградська, Полтавська і Мелітополь
ська філії). Також мають бути вжиті заходи щодо значного підвищення 
ефективності роботи магістратури та ад'юнктури Університету - голо
вного джерела поповнення існуючого корпусу к.иіяидатів наук. У цьому 
напрямку необхідно посилити персональну відповідальність наукових керів
ників та наукових консультантів за якість викопаних дисертаційних дослі
джень. Цілком логічним виглядає також заміщення в майбутньому посад 
викладачів в Університеті виключно кандидатами наук. Сьогодні в Уні
верситеті навчаються більш 1(К) ад'юнктів та 465 здобуваній наукового 
ступеня.тобто ( надія на те, шо завдання значного поліпшення кількості 
наукових кадрів може бути виконане вже найближчим часом, і за показ
ником кількості науково-педагогічних кадрів вищої кваліфікації Універ-
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ситст може вийти на рівень найбільших навчальних закладів не тільки 
Харкова, а і всієї України.

2. Зміцнення матеріально-технічної бази для проведення наукових 
досліджень та поліпшення редакційно-видавничої справи. Зокрема, по
требує невпинної уваги питання забезпечення науковців новітньою ком
п'ютерною технікою, адже відсоток персональних комп'ютерів, які с в 
наукових підрозділах Університету ше дуже низький (лише 10 % від необ
хідної кількості). Відповідної уваги потребу* проблема забезпечення 
фінансування видання наукового доробку вчених.

Вже з 2002 року започатковане видання наукового журналу «Право і 
безпека», метою якого с доведення до широкою кола наукової громадсь
кості результатів наукових досліджень вчених, професорсько- 
викладацьких колективів виших закладів освіти, фахівців і працівників 
підрозділів внутрішніх справ, інших міністерств і відомств України та 
зарубіжжя н здійсненні правоохоронної діяльності, забезпеченні захисту 
прав та інтересів людини в демократичному суспільстві.

\ Підвищення ефективності організації науково-дослідної роботи 
та її якості: зосередження зусиль науковців Університету на вивченні 
реальних потреб органів внутрішніх справ; узагальнення як позитив
ного, так і негативного досвіду роботи і їх окремих ланок; більш ак
тивне впровадження науково-дослідних розробок щодо вирішення її 
нагальних проблем.

Цс досягається, в першу чергу, науковим забезпеченням заходів шодо 
зміцнення та підвищення якості персоналу органів внутрішніх справ, ово
лодіння кращими методиками професійної діяльності з урахуванням нау
ково-технічних досягнень та зарубіжного досвіду. Потребує вирішення 
така нагальна проблема, як встановлення постійної та тісної взаємодії 
вчених з практичними працівниками органів внутрішніх справ. Вирішення 
ц ієї проблеми вже зараз значно полегшується досить значною кількістю 
випускників Університету, які працюють в органах внутрішніх справ усіх 
регіонів України. Зрозуміло те. шо цей напрямок потребує освоєння нових 
форм організації наукового пошуку та постійної взаємодії вчених Універ
ситету з практичними працівниками органів внутрішніх справ (напри
клад. проведення Інтернет-конференцій та ділових ігор). Всі наукові фо
руми в Університеті обов'язково повинні проходити за участю практичних 
представників органів внутрішніх справ. Вивчення зарубіжного досвіду 
також обов'язково повинно проходити з визначенням перспектив його 
наступного впровадження. Значним резервом підвищення якості науко
вих досліджень с залучення до сумісних досліджень роботи науковців ін
ших країн, зокрема, член ів  Асоціації вищих навчальних закладів системи 
МИС країн-членів СЦД.

Відомо, що найбільш ефективною формою спілкування вчених та иіл- 
нищення професійного рівня молодих науковців в світі є так звані «науко
ві середи» - неформальні зібрання члені» наукової школи. Саме в такому 
насиченому інформаційному середовищі народжуються нові рішення про
блем або. принаймні, нові підходи до їх формулювання. Подібні наукові 
зібрання повинні стати традиційними.
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Велику допомогу викладачам, слухачам і курсантам, науковцям і прак
тичним працівникам може надати реалізація ідеї створення навчально- 
науково- практичного комплексу1 (Н М ІIK ) па Паті Університету та Дерга- 
чівського районного відлічу внутрішніх справ УМВС' Ук|>аїии в Харківсь
кій області. Для цього вже наявні кадрові, матеріально-технічні та органі
заційні передумови. В  цьому ІШ П К  науковцями могли б вивчатися реа
льні умови діяльності праишпиків органів внутрішніх справ, узагальнюва
тися досвід їх роботи, відпрацьовуватися новітні наукові розробки, переві
рятися зарубіжні методики нелінійної роботи (початок цьому вже покла
дений науковим дослідженням «Взаємодія м і л і ції та громадськості в Україні 
( використанням досвіде діяльності поліц ії Великобританії») тоню- Про
відною формой і організації роботи науковців в 11111ІІУ може бути активі
зація діяльності проблемних дослідницьких груп.

Забезпечення наукового супроводження поточного управлінця освіт
німи процесами: активне впровадження новітніх інформаційних технологій 
в навчальний процес (включаючи підниіцеїпія кваліфікації та перснідготои- 
ки працівників органів внутрішніх справ), а також в процес проведення нау
кових досліджень. У пій галузі потрібно сконцентрувати зусилля викладачів 
і науковців Університету на опануванні найсучасної комп'ютерної техніки. 
ГЬі складна та разом з тим невідкладна робота може бути виконана шля
хом тісного співробітництва викладачів і науковців кафедр з Науково- 
дослідним інформаційно-комп'ютерним центром Університету. Організація 
Центром постійно діючого науково-практичного семінару для викладачів 
і науковців «Освітньо-правова інформатика» могла би стати ефективною 
формою допомоги и розв'язанні цієї нагальної проблеми. Але і тут є свої 
недоліки і проблеми:

- невисокий рівень інформаційної культури та професійної підготов
ки з цьош напрямку працівників, що пояснюються недостатнім чевшачіленшім прак
тичних переваг і ювіїх тем к їж  rife

- зниження темпів технічного забезпечення процесів інформатизації 
сучасними засобами комп'ютерної техніки, виникнення важливих для інформа
ційної мережі підрозділів, але ч низьким рівнем гехннноіо сібезпечепня:

- обмеження вільиого доступу викладачів, науковців та курсантів до ре
сурсів! сервісів мережі її періїсг.

- фактична відсутність „чіцензоваїпкїі програмної продую ш. то  заважає роз- 
робні, розповсюдженню та використанню проірпмних засобів, що сш> 
рижзгьея вупіверснтсті:

- недостатня співпраця кафедр, ііформашйних та інших підрозділів І Ж  шодо 
впровадження сучасних інформаційнихзасобів та технологій у нажавший процес

- недостатня кількість обслуговуючого персоналу та необхідного облад
нання для забезпечення вільного доступу до ресурсів і сервісів локальних і 
глобальних комп'ютерних мереж;

- недоліки в організації роботи сервісних службуніверситету.
Атс маємо надію. пюїв недопікитимчасові і найближчим чааїм їх буде усунено.
Досягнення професорсько-викладацького складу, вчених Університету в 

підготовці кадрів для органів внутрішніх справ, науковому забезпеченні їх 
діяльності заслуговують того, аби бути гідно представленими в окремій
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експозиції Музею І Іаціонального університету внутрішніх справ. Десятиріч
ний ювілей Університету е доброю нагодою дня її створення.

Зрозуміло, шо все вищевказане неможливо зробити без підниінення 
мотивації результативно працюючих вчених, яка потребує окремого науко
вого дослідження. Це і заходи, спрямовані на зм іцнення виконавської дис
ципліни. і заходи щодо посилення керівного та кадрового складу наукових 
підрозділів, і різноманітні види морального та матеріапьного заохочення 
діяльності прґхреотрсько-ннкладнпького складу університету.

Вимоги програми розпитку системи відомчої освіти та вузівської нау
ки на період 2001-2005 pp.. терміни їх реалізації націлюють науковців Наці
онального університету внутрішніх справ на самовіддану наполегливу 
працю, критичне ставлення шодо досягнутого рівня своєї наукової квалі
фікації. підвищення професійної майстерності, невпинне бажання до само
вдосконалення.
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Стан  р о б о т и  з  о с о б о в и м  с к л а д о м  в  Н а ц іо н а л ь н о м у  ун іверс и тет і
ВНУТРІШНІХ СПРАВ: МИНУЛЕ ТА СУЧАСНЕ

І Іроголошення незалежності України, процес розбудови правової, 
демократичної, соціальної держави викликали необхідність реорганізації 
всієї системи підготовки кадрів органів внутрішніх справ. Особливу увагу 
було приділено оріднізації галузевої мережі вищих навчальних закладів, 
яка могла б задовольнити потребу О ВС  у власних кваліфікованих кадрах, 
їх задача - гідно презентувати інтелектуальний потенціал нації і поступо
во змінювати функції міліцейськоїдіяльності на поліцейську.

Па думку доктора юридичних наук, професора О.М. Бандурки, при 
визначенні основних рис нової поліції треба перш за все виходити з їі со
ціального призначення. Це повинна бути не карально-охоронна сила, яка 
піклується головним чином про інтереси держави та намагається схопити 
злочинця, а демократичний інститут, невід’ємна частина суспільства, по
кликана перш за исе захищати законні права та інтереси конкретної осо
би г арантувати людині безперечні умови життя [2].

Розбудова системи навчальних закладів М ВС України розпочалася \ 
1992 p.. коли було створено Харківський інститут внутрішніх справ, якому 
судилося стати Національним університетом внутрішніх справ, провід
ним серед навчальних закладів системи М ВС  України.

За період становлення Університету у складі науково-педагогічних 
кадрів відбулись зміни як кількісного, так і якісного характер)'. У 1992 р.
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